



# 品重烟台 村歌嘹亮

2025年烟台村歌大赛分区赛即将开赛



本报讯(YMG全媒体记者 刘晋)为深入贯彻落实习近平文化思想,推动乡村文化振兴、丰富广大群众的文化生活,展现全市精神文化风貌,激发创新活力,由烟台市委宣传部、烟台市融媒体中心、烟台市文联、烟台市文化和旅游局、莱阳市人民政府主办,各区市党委宣传部、各区市融媒体中心、各区市文联、各区市文化和旅游局承办的2025年烟台村歌大赛分区赛即将开赛。

本届大赛以“品重烟台·村歌嘹亮”为主题,以村歌大赛为主线,穿插县域特色文化展示、非遗展示、农品推介等,吸引广大干部群众广泛参与,不断浓厚群众性文化氛围,着力打造现象级文化活

动,力争形成具有烟台特色的文化品牌。大赛采取1场总决赛,4场分区赛和1场自由选手直通赛,15个区市(11个行政区市和黄渤海新区、高新区、长岛综试区、昆嵛山保护区)分别组织开展的区市决赛,各区市分别组织开展的海选赛、半决赛等各类比赛的“1+5+15+N”赛制,并设置“乡韵原创、天籁合唱、村咖靓声”三个赛道,广泛采用独唱、合唱、重唱等形式。

“乡韵原创”参赛选手必须演唱原创歌曲,从中进行选拔、组织比赛,歌曲原创性由各地音乐家协会进行把关审核;“天籁合唱”采取合唱形式,在合唱队伍中进行选拔、组织比赛;“村咖靓声”不拘

于是否原创歌曲,也不拘于演唱形式、风格,从各种参与此赛道的选手中进行选拔、组织比赛。通过层层选拔、比赛,最终在总决赛中分别产生三个赛道的冠、亚、季军,分别命名为“2025烟台村歌大赛‘乡韵原创’总冠军”“2025烟台村歌大赛‘天籁合唱’总冠军”“2025烟台村歌大赛‘村咖靓声’总冠军”等,亚军、季军的命名以此类推。同时,产生优胜奖若干名。

赛区分为东部赛区:芝罘区、莱山区、牟平区、昆嵛山保护区;北部赛区:福山区、蓬莱区、黄渤海新区、长岛综试区;南部赛区:海阳市、栖霞市、高新区;西部赛区:龙口市、招远市、莱州市;莱阳专区。

其中,东部赛区分区赛在芝罘区举行;北部赛区分区赛在福山区举行;南部赛区分区赛在海阳市举行;西部赛区分区赛在龙口市举行;自由选手直通赛、总决赛在莱阳举行。

如今,各市区已分别组织比赛,并将于8月底前举办各自决赛,三个赛道将各推荐出两支队伍(选手)参加九月中旬举行的分区赛。



扫描烟海e家二维码可关注大赛即时动态,也可报名“自由选手”参赛。



## 鲜活抵港

8月19日,50吨自俄罗斯进口的活品“黄金帝王蟹”运抵山东港口烟台港卸船。这是“黄金帝王蟹”活品首次从烟台口岸入境,标志着烟台港加速从生产资料港向生产生活资料港转型。

YMG全媒体记者 唐克 摄

# 烟台开始发放养老消费券

中度及以上失能老人每月最高减800元,居家、社区、机构养老都能用



此次补贴以电子消费券形式发放,对补贴项目范围内的个人自付的养老服务消费金额予以抵扣,抵扣比例为养老服务消费金额的40%。

入住养老机构个人花费2000元及以上即可补贴800元,居家、社区服务个人花费1250元及以上即可补贴500元。

中度及以上失能老年人正在享受长期护理保险待遇的,可以同时享受此次的电子消费券优惠政策。

### 范围广

#### 居家、社区养老也能享受

此次养老消费补贴最值得点赞的是,补贴范围不仅覆盖机构养老,还把居家、社区服务纳入范围,包括助餐、助浴、助洁等六项生活协助,以及康复护理和日间托养等项目。

家住芝罘区白石街道的陈奶奶行动不便,平日里都是由社区助餐点提供助餐服务。陈奶奶通过“民政通”申领了居家养老服务消费券,用于助餐服务,消费券直接减免了她的部分餐费,相当于吃饭享受“打折”优惠。

不论是在养老院还是在自己家,只要被评估为中度或重度失能,都可以申领养老消费券。”市民政局养老服务科科长王磊介绍,个人申请可由老年人或其

代表人,包括老年人配偶、子女、其他亲属以及村、社区工作人员、养老服务机构工作人员等,按照自愿原则,通过“民政通”APP或微信小程序进行线上注册,提出能力等级评估申请,经评估合格即可申领养老服务消费券,“民政通”将在5个工作日内向其账户发放消费券,后续按月发放。电子消费券有效期为1个月,当月获得,当月使用,次月失效。

项目对支付方式没有要求。在领取电子消费券时要选择支付方式,可使用微信、支付宝、云闪付等进行线上支付,也可使用现金进行支付。

### 不冲突

#### 享受长护险也可领券

“我家老人享受长期护理险待遇,这次能申请消费券吗?”目前烟台各项养老服务补贴政策较多,许多市民关心待遇冲突问题。记者了解到,中度及以上失能老年人正在享受长期护理保险待遇的,可以同时享受此次的电子消费券优惠政策。

比如,某位中度以上失能老年人入住养老机构且符合长期护理保险待遇条件,经长期护理保险报销后,个人需要自付2000元,这2000元还可以通过这次领取的养老服务消费券按照40%的比例进行抵扣,即800元,个人实际负担1200元就可以了。

目前一共有两种消费券,一种是用于入住养老机构和日间托养的消费券,每月的抵扣额度最高为800元;另一种是用于居家上门养老服务的消费券,每月的抵扣额度最高为500元。这两种消费券不能兼领兼得,只能领取一种。

值得注意的是,正在享受特困人员供养救助待遇、经济困难失能老年人集中照护服务补助的老年人不纳入本次补贴对象范围。

YMG全媒体记者 赖皓阳  
通讯员 牟思慧

## 建功烟台 工会在行动

莱阳市总工会擦亮“梨乡工会红”服务品牌,助力乡村振兴

### 工会主席当“主播”

本报讯(YMG全媒体记者 钟嘉琳)“家人们,今天我们直播间推出花生油、紫薯面条、果蔬脆干等近30款产品,欢迎大家买回家尝尝……”日前,一场别开生面的“直播带货”活动在莱阳市预制菜职工赋能中心共享职工之家举行。与以往不同的是,该场直播由莱阳市总工会党组书记、常务副主席陈昊担任“美食推荐”主播,吸引全市9家预制菜骨干企业参与活动。

活动通过抖音平台“莱阳味道”账号直播,在近2个小时的直播时间里,鲁花、永和致远、龙大、春雪、天鹭、有路、昌荣、恒润、鲁海等莱阳市预制菜产业职工赋能中心、共享职工之家、工匠工作室、工匠孵化基地等阵地20余个,为全市预制菜产业企业和职工提供“综合性、开放式”服务。

人才培育方面,莱阳市总工会培育劳模、工匠、建功标兵等先进个人百余新人,电商人才、本土网红等专业人士1500余人,并通过“梨乡工匠学院”为产业发展持续输送青年人才。

## 铭记历史 传承艺韵

烟台市民间文艺家协会举办纪念抗战胜利80周年艺术作品展

本报讯(YMG全媒体记者 刘晋)由烟台市文联主办,烟台市民间文艺家协会、烟台城市美术馆、烟台盛丰利堂文化艺术品有限公司承办的“铭记历史·艺韵传承”——烟台市民间文艺家协会纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年艺术作品展日前在烟台城市美术馆举办。

记者昨日探馆时了解到,持续至8月30日的展览通过民间艺术的独特形式,生动展现了那段波澜壮阔的历史,吸引了众多市民前来参观,在传承红色基因、弘扬民族精神方面发挥了积极作用。

市民间文艺家协会副主席兼秘书长张善勇此次携绘画作品《长征歌》参展,他以一件历经

沧桑的“长征袄”文物为视觉载体,串联起长征路上的苦难与坚韧、信仰与传承。他表示,近年来,烟台市民间文艺家协会围绕中心、服务大局,在挖掘、整理、保护、传承、发展地方民间文艺事业,丰富群众精神文化生活,提升城市文化软实力等方面,作出了积极贡献。

围绕抗战胜利80周年这一主题,市文联以文艺为桥梁,精心策划并实施了一系列活动,构建起立体化的红色记忆传承体系。除已经开幕的烟台优秀美术作品展、艺术作品展外,8月30日,我市还将举办“铭记历史,珍爱和平”——烟台市纪念抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年书法展。

烟台市软件和信息服务业行业协会召开换届大会

### 工业企业数字化项目最高补助100万元

本报讯(YMG全媒体记者 高少帅)日前,烟台市软件和信息服务业行业协会第六届换届大会在烟台总部经济基地企业服务中心举行。市工信局、民政局等相关单位领导、协会会员单位代表及行业专家近百人出席会议,共同见证新一届理事会诞生,共谋烟台市软件和信息服务高质量发展新篇章。

换届大会上,选举产生新一届理事会领导班子,顺利完成换届选举。新当选的协会会长、东方电子股份有限公司副总经理徐刚表示,将传承和发扬上一届协会理事会精神,聚焦强化协会桥梁纽带作用,深化政企协同,合力推进烟台软件产业向高端化、集群化发展,

助力烟台市数字经济与实体经济深度融合。

会议期间,还召开了“科技创新引领未来”政策供需对接会,省市行业政策负责人和相关领域专家进行政策宣介,助力企业实现高质量发展。市工信局软件与信息服务业科科长王慧解读了烟台市相关软件产业政策,烟台市多措并举支持软件产业发展,支持企业数字化转型,对工业企业数字化项目最高补助100万元,并推出标杆企业评选、贯标认证奖补等举措。

大会期间,协会与多家企业签署人才培养共建协议。与会企业代表纷纷表示,将紧抓政策机遇,加速技术攻关,为烟台“数字强市”建设注入新动能。

## 全面贯彻新时代党的治藏方略

(上接第一版)习近平指出,西藏发展有自身特点,要从实际出发推动高质量发展。要因地制宜发展高原特色优势产业,特别是特色农牧业和清洁能源产业,持续发展资源加工业,积极发展现代服务业,促进文旅产业融合。要有力有序有效推进雅下水电工程、川藏铁路等重大项目建设。要加强生态文明建设,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,守护好“世界屋脊”和“亚洲水塔”。要统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴,巩固拓展脱贫攻坚成果,扎实做好就业、教育、医疗卫生、社会保障、养老、托幼等民生工作,进一步提升各族群众的获得感、幸福感、安全感。要继续做好定日县灾后重建工作。

习近平强调,做好西藏工作,必须始终坚持党的领导、加强党的建设。要坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,引导各族干部群众听党话、跟党走。要大力弘扬老西藏精神、“两路”精神,坚持严管厚

爱统一、激励约束并重,引导广大党员、干部和各类人才奋发进取、担当作为,同时落实各项关爱措施,帮助解决后顾之忧。要充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用。要运用好深入贯彻党中央八项规定精神学习教育成果和经验,健全作风建设常态化长效化机制。要认真落实全面从严治党政治责任,坚持正风肃纪反腐相贯通,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,努力营造风清气正的政治生态。

西藏自治区党委书记王君正汇报了自治区党委和政府的工作。全国政协副主席帕巴拉·格列朗杰,自治区人大常委会主任严金海,自治区人民政府主席嘎玛泽登参加汇报会。

王沪宁、蔡奇、李干杰、何立峰、张国清、王小洪、洛桑江村、胡春华和张升民,中央和国家机关有关部门负责同志,中央代表团全体成员,西藏自治区党政军负责同志等参加汇报会。

“我爸生活不能自理,住养老院一个月3000多元,补贴后能减800元,给我们减轻了不少的负担。”“我妈卧床多年,我们请人在家照顾能申请补贴吗?”

最近一段时间,“养老消费补贴”的话题在烟台的老人间交流火热,这源于我市8月份实施的向中度及以上失能老年人发放养老服务消费补贴项目,只要是60周岁以上的老年人,被评估为中度及以上失能,无论是在养老院还是居家、社区进行养老服务消费,都可以享受补贴,每个月最高减800元。

向中度及以上失能老年人发放养老服务消费补贴的项目,由民政部、财政部组织实施,是首次在国家层面以消费补贴形式支持失能老年人的照护服务,山东省作为三个省级试点之一,通过财政资金支持,对中度及以上失能老年人购买居家、社区、机构养老服务给予相应补贴。

目前,烟台各区市已制定具体的实施细则,确保政策红利及时有效地传达到有需要的老年人手中。

### 力度大

#### “消费立减”40%

“政府发放的消费券实实在在地减轻了我们的压力,真是一项惠民好政策。”

近日,在芝罘区的杏果医养中心,烟台市首张机构养老消费券成功发放核销,申领者张大爷直接减免了当月800元的人力费用。

“我们专门来到杏果医养院向负责人及长者家属解读养老消费券的申领条件、使用范围、核销流程等政策细节,确保这项政策落地落实。”芝罘区民政局养老工作负责人刘彦微表示,民政局工作人员针对家属提出的“如何通过线上平台申领消费券”“消费券可抵扣哪